

# 时隔58年再夺冠 东方不亮西方亮

北京时间6月8日凌晨,英超西汉姆联队2比1战胜意甲佛罗伦萨队夺得欧协联冠军。虽然在英超仅仅排名第14,但这个时隔58年的欧战冠军,足以让“铁锤帮”给自己刚刚过去的赛季打上满分。主教练莫耶斯也终于在执教25年、1097场比赛后收获第一个主要比赛冠军。

本版撰稿 本报记者 邓睿侃

布拉格伊甸园球场8日的主角,毫无疑问是西汉姆联全体将士。主帅莫耶斯的狂奔、队长赖斯的舞蹈、远征球迷的欢庆,都是这支英超中游球队苦尽甘来的证明。俱乐部老队长、目前已经进入教练组的凯文·诺兰和同事们哭成泪人,“这是俱乐部历史上最值得铭记的日子之一。”

本场比赛算不上精彩,但在第89分钟迎来高潮。西汉姆联边锋鲍文在一次快速反击中获得单刀机会,随后冷静推射破门将比分改写为2比1。为他送出助攻的是巴西前腰帕奎塔。

这粒进球不仅帮助球队最终获胜,也瓦解了俱乐部58年欧战零冠的苦澀纪录。西汉姆联上一次夺得欧战

冠军还要追溯到1965年,当时,英格兰本土教头罗恩·格林伍德带队获得了该赛季的欧洲优胜者杯冠军。

“我一直都渴望在球迷面前进球,更何况是打入绝杀球。说实话我当时都蒙了。”鲍文赛后接受采访时说道,“也许球队本赛季的表现算不上最好,但怀揣着梦想,我们最终为球迷赢下了冠军。现在的我欣喜若狂,这是一次前所未有的经历。”

上个赛季,莫耶斯的球队没能征服德甲法兰克福的魔鬼主场,倒在欧联杯半决赛。如今“铁锤帮”卷土重来,在欧洲赛场连连捷报。

相比于在英超赛场苦苦挣扎仅拿下11场胜利,球队在欧协联的15场比赛豪取14胜,狂轰35球。尽管含金量不如欧冠、欧联,但对于一支常年蛰伏

于英超中游的球队来说,任何冠军称号都值得为之欢呼雀跃。

“上赛季闯入欧联杯半决赛,本赛季在欧洲保持不败,我们连续两年取得了令人难以置信的成绩。”莫耶斯说道,“俱乐部就像是一个大家庭,越来越好,越来越强大。今天的冠军就是我们成长道路上的又一大步。”

回看整个2022/2023赛季,欧协联决赛如同是西汉姆联整体表现的缩影。球队没有凌驾于任何球队的绝对实力,却毫无疑问是个难缠的对手。一旦对方有所松懈,他们就会抓住机会重创对手。

英国《卫报》评论称,意大利球队凭借出色的中场控制了比赛,但莫耶斯和赖斯的球队拒绝屈服,最终得到了回报。



## 离队还是留守 队长赖斯“打太极”

夺冠之夜,西汉姆联队长赖斯与队友跳起了华尔兹。不过比起英格兰国脚的梦幻舞步,现场媒体更关心的还是其去留问题。

赖斯与“铁锤帮”的合同还有两年,但从本赛季冬窗开始,多家外媒已经帮他列出了下赛季的潜在下家,包括阿森纳、拜仁、曼联等。

英国《每日邮报》8日报道称,阿森纳在竞争中处于领先地位,他们正寻求以9000万英镑的价格迅速签下赖斯。

类似的报道层出不穷,但在一切还未尘埃落定前,众媒体只能坐视赖斯“打太极”。“还没到告别的时候。外界确实有很多猜测,但什么都没发生。我仍是一名西汉姆联球员,和俱乐部还剩两年合同。我很享受在这里的每分每秒,这点你从我的笑容中就能看到。今晚的重点不是转会,而是庆祝!我非常喜欢这个俱乐部,他们

视我为家人,我非常高兴。”

相较于赖斯,西汉姆联主席沙利文更为直白。他在球队夺冠后透露,赖斯今夏离队已是必然。“我们已经允许赖斯离队,俱乐部不想失去他,但他在一年半前就拒绝了我们的续约报价。你不可能留住一个一心想走的球员。”

自2014年加盟西汉姆联起,赖斯共为球队出场200次有余。本赛季,他49场比赛打进5球并送出4次助攻,中后场的领导力更是无可取代。

即便最终和俱乐部分道扬镳,欧协联冠军这个结局也算得上体面。双方各自都留下了一段美好的回忆。

赛场之外,西汉姆联球迷依然对他们的年轻队长恋恋不舍,“再待10年赖斯,再待10年!再用西汉姆联的方式,吹10年泡泡(《我会永远吹泡泡》是西汉姆联队歌)!”



赛后,83岁的莫耶斯为自己29岁老父亲戴上冠军奖牌。29年球员生涯+16年教练生涯,大卫·莫耶斯终于成为了欧洲冠军。

## 十年沉浮,莫耶斯苦尽甘来

10年前,莫耶斯以“弗格森接班人”的身份从埃弗顿加盟曼联,仅仅一年后便因战绩不佳遭到解雇。接下来近四年时间,他在皇家社会、桑德兰的执教也都以失败告终。

2017年11月,莫耶斯开启了东伦敦之旅。完成“救火任务”帮助球队完成保级后,他短暂离任,并在2019年末“二进宫”。

当时,英格兰足坛看好莫耶斯的报道寥寥,没人会想到他能率队取得突破,更何况是拿下任何一项赛事的冠军。

如今成为冠军教头,莫耶斯自己都有些不敢相信,“如果三年前有人预测我能帮助球队保级并在欧战中夺冠,我会认为他疯了。不得不说,在比赛最后一刻获胜的感觉非常奇妙。我们确实联赛中表现不

佳,但这次在欧协联的经历是完美的,球员们的表现都很出色。”

从1998年初出茅庐至今,25年1097场比赛,莫耶斯终于在自己的执教履历中写上了浓墨重彩的一笔。与此同时,莫耶斯还是近15年来首位带队赢得欧战冠军的苏格兰籍主帅。上一位苏格兰冠军教头是“老爵爷”弗格森,他在2008年率曼联问鼎欧冠。

与此同时,球队队长赖斯赛后给予了莫耶斯高度评价,认为苏格兰人是西汉姆联有史以来最出色的教练。“我必须感谢教练,他在很长一段时间里饱受争议。但看看他在这里成绩,帮助我们保级,连续两年带队取得欧战资格,他是最棒的!”

多年沉浮不易,今天是个值得放肆庆祝的日子。就像莫耶斯在赛后发布会上说的那样,“这是我执教生涯最

完美的一天”。

值得注意的是,赛后,莫耶斯第一时间与其父亲相拥庆祝,并将冠军奖牌挂在了现年87岁的老人身上。据英国“天空体育”报道,莫耶斯的父亲经常会在现场支持孩子,本赛季的欧战更是一场不落。

对此,莫耶斯在赛后新闻发布会上表达了对父亲的感谢。“我首先就应该为他戴上奖牌。经过这些年的风风雨雨,他终于等来了(夺冠)这一时刻。我希望他能享受当下,享受今晚和我在一起的时光。我的父亲现在很健康,依旧渴望现场观赛,有家人在场的感觉太棒了。”

夺得欧协联冠军意味着英超排名第七的西汉姆联直接获得下赛季欧联参赛资格。莫耶斯将率队连续第三年征战欧洲赛场。

## 英国球迷又闹事, 佛罗伦萨队长血染赛场

球队夺冠获得一片赞誉,但西汉姆联球迷却遭到口诛笔伐。本场比赛第35分钟,佛罗伦萨队长比拉吉在主角球时遭到杂物袭击,后脑勺被砸破而血流不止。

据意大利“天空体育”报道,比拉吉是被西汉姆联球迷丢下的电子烟砸伤,其他丢下的杂物还有水杯、垃圾等。西汉姆联球员、当值主裁和现场广播都在第一时间要求球迷保持克制,尊重所有球员。

该插曲令比赛中断数分钟,比拉吉在接受队医紧急治疗后坚持打完了整场比赛。

赛后,西汉姆联发布公告,坚决抵

制相关行为。“俱乐部严厉谴责在今晚欧协联决赛中部分球迷的行为,这些行为在比赛中没有立足之地,也不代表俱乐部和绝大多数球迷的价值观。我们会与当地警方保持合作,检讨相关事件,并对任何涉案人员采取必要行动,包括无限禁止进入主场。”

除此之外,部分佛罗伦萨球迷也在比赛当天做出过激举动。据英国“路透社”报道,布拉格警方已经拘留了至少16名佛罗伦萨球迷,他们涉嫌在赛前攻击西汉姆联球迷和警察,造成三人受伤。

目前尚不清楚西汉姆联和佛罗伦萨是否会遭到欧足联的后续处罚。